
2018-2019学年福建省漳州市长泰一中、华安一中九年级（下）第一次联考物理试卷
[bookmark: _GoBack]
一、单选题（本大题共16小题，共32.0分）
1. [bookmark: topic_44a1839f-b794-465d-9b0d-c2302fdfad]通常条件下属于绝缘体的是（　　）
A. 干木材、橡皮、铅笔芯、硬币	B. 铜、汽油、石墨、酱油
C. 玻璃、金、自来水、人体	D. 石蜡、橡胶、空气、陶瓷
2. [bookmark: topic_364edc0c-a9a3-4459-9115-98fc959559]下列用电器使用电磁波工作的是（　　）
A. 电熨斗	B. 电风扇	C. 微波炉	D. 洗衣机
3. [bookmark: topic_331c20e3-4d24-4019-b2cf-b1e9d25784]北斗卫星导航系统在对地面物体提供高质量的定位、导航和授时服务的过程中主要依靠的是（　　）
A. 电磁波	B. 超声波	C. 次声波	D. 光导纤维
4. [bookmark: topic_76536c63-c02e-4125-b992-475fce5733]以下家用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）
A. 电视机	B. 电风扇	C. 电热毯	D. 笔记本电脑
5. [bookmark: topic_3e7abd6f-36cc-4ab5-b343-cd94b1637a]一个1000欧的电阻和一个1欧的电阻并联后的等效电阻为（　　）
A. 小于1欧	B. 大于1000欧
C. 小于1000欧大于999欧	D. 小于999欧大于1欧
6. [bookmark: topic_21fdfa02-45b5-4de2-9e24-653720091f]小明为养鸡场设计报警电路。养鸡场的前、后门分别装有开关S1，S2，动物闯入时开关会自动闭合。要求：
只要动物闯入任意一个门，电铃都能响起报警。图中符合设计要求的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
7. [bookmark: topic_0243ec01-6a2c-4d1f-b2e7-5145939748]用一个导体制成长度相等但横截面积不同的圆柱体a和b（a和b互相连接），a比b的横截面积大，将它们接入电路中，如图所示，通过a、b电流分别为Ia，Ib，a、b两端电压分别为Ua，Ub，则下列说法正确的是（　　）
A. 、	B. 、	C. 、	D. 、
8. [bookmark: topic_d1c91318-9221-4fdb-8724-0dbbd11a7c]在如图所示的图中，已知2R1=3R2，当闭合电键S后，电压表V1和V2示数之比是（　　）
A. 5：3
B. 2：3
C. 5：2
D. 3：5

	


9. [bookmark: topic_155e5b2f-ff2b-4577-b002-1264ca5c5c]有两只分别标有”6V  3W“和”9V 3W“的小灯泡L1、L2，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（　　）
A. 和正常工作时的电流一样大
B. 和串联在一起同时使用时，两灯一样亮
C. 和并联在一起同时使用时，两灯消耗的功率一样大
D. 将串联在一个的电阻，接在电源电压为12V的电路中，也能正常发光
10. [bookmark: topic_83ecdc84-73a6-4009-9338-2ba50ca06f]如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1、L2都能正常发光，甲、乙两个电表的示数之比是2：3．此时灯L1、L2的电阻之比是（　　）
A. 2：1
B. 3：2
C. 2：3
D. 1：2

	


11. [bookmark: topic_ed5a1850-2298-4c79-9c98-0f9165d648]巨磁电阻效应是指某些材料的电阻在磁场中急剧减小的现象，且磁场越强电阻越小。图中是说明巨磁电阻特性原理的示意图，图中GMR是巨磁电阻。如果闭合S1、S2，滑片p向左移动时，电表的变化情况是（　　）
A. 表和表示数均变小	B. 表和表示数均变大
C. 表示数变小，表示数变大	D. 表示数变大，表示数变小
12. [bookmark: topic_43264adc-b194-4543-a540-d95cfafdfd]如图所示，电源电压不变，闭和开关S，当滑动变阻器滑片P向右移动时（　　）

A. 电流表示数变小，电压表V示数变小
B. 电流表示数变大，电压表V示数变大
C. 电压表V示数与电流表示数比值不变
D. 电压表V示数与电流表示数比值不变

	


13. [bookmark: topic_e9249d36-a8a2-437d-8fb0-dcbfc9a01b]如图所示的电路中，R1、R2均为定值电阻，电源电压不变，闭合开关S1、S2，两电表均有示数。若断开开关S2，则（　　）
A. 电流表的示数变大，电压表的示数变小
B. 电流表的示数变小，电压表的示数变大
C. 电流表和电压表的示数都变小
D. 电流表和电压表的示数都变大

	


14. [bookmark: topic_84c5b8fa-98a8-452f-9cc8-9ba3f932a5]某理物兴趣小组的同学用几个完全相同的灯泡，设计如图甲、乙、丙三种电路，电源电压相同且恒定不变，电路消耗的总功率大小关系是（　　）

A. 	B. 	C. 	D. 
15. [bookmark: topic_6f448ffa-5892-4fa5-a669-311e2e8dbf]如题图所示，电源电压保持不变，闭合开关时，滑动变阻器的滑片P从b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如题图所示，下列说法不正确的是（　　）

A. 电源电压是9V
B. 定值电阻R的阻值是
C. 滑动变阻器的阻值范围是
D. 若定值电阻R出现接触不良时，电流表示数为0，电压表示数为9V
16. [bookmark: topic_f9bb8436-678a-4b70-9dff-4039aea630]在如图所示的电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”，灯泡标有“2.5V 1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法正确的是（　　）
A. 电流表示数的变化范围是
B. 滑动变阻器的电阻允许调节的范围是
C. 该电路的最大功率是
D. 灯泡的最小功率是
二、填空题（本大题共5小题，共11.0分）
17. [bookmark: topic_171cb5ca-c6cc-4825-bc88-82af1d594f]用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近细线悬挂的轻质小球，发现小球被排斥，则小球带______电。该小球之所以带这种性质的电荷，是因为它______了电子（填“得到”或“失去”）。
18. [bookmark: topic_6585b6ef-6063-4520-a1f5-5f7b5f46a8]如图所示的电路中，若同时闭合开关S1和S3、断开S2，电阻R1与R2是______的；若只闭合开关S2，电阻R1和R2是______的。（均选填“串联”或“并联”）


	


19. [bookmark: topic_360e7b27-b4dd-47aa-85a2-3aecef8466]下列是有关电与磁现象的四幅图，其中______图为电动机工作原理图，______图为发电机工作原理图。（选填“甲”、“乙”“丙”或“丁”）

20. [bookmark: topic_ac80923f-d66c-400a-9915-ada8f8274f]在如图所示的电路中，接通电路后各部分电路都正常；如果将电流表与电压表互换位置，那么电流表的示数将______（“变大”、“变小”或“不变”，下同），电压表的示数将______。
21. [bookmark: topic_e9cb0b68-865f-4575-b330-cb2c1c4a9a]如图所示是电阻甲和乙的I-U图象，由图可知：电阻乙的阻值为______Ω，若将电阻甲和乙并联后接在电压为6V的电源两端时，则干路的总电阻为______Ω，总功率为______W。


	



三、计算题（本大题共4小题，共23.0分）
22. [bookmark: topic_de7a19f5-7705-4abf-86c4-721cc43220]如图所示，是小臣同学改进后的探究甲、乙两种不同液体吸热能力大小的实验，用相同的电加热器加热，即：R甲=R乙。
（1）实验中用电加热器在液体内部加热来替代酒精灯，以及用封闭的烧瓶代替敞口的烧杯，这些改进都是为了______，从而可以减小实验误差。
（2）实验中甲、乙两液体初温相同，还必须控制甲、乙两液体的______相同。
（3）闭合开关，发现乙烧瓶中的温度计示数上升的比甲快，说明乙液体的吸热能力比甲液体______（选填“大”或“小”）。
（4）如果换用两个不同的电加热器即R甲＞R乙，两烧瓶中装入质量相等的煤油，还可以用这个装置探究电流做功多少与______的关系。







23. [bookmark: topic_eda33b00-c6bf-4009-8294-5fa0e0e8e6]某品牌电热水壶，铭牌上标有“220V，1000w”的字样。请通过计算回答：
（1）这种电热水壶正常工作时的电阻是多大？
（2）这种电热水壶正常工作6分钟可以烧开一壶水，它消耗的电能是多少？



 



24. [bookmark: topic_7746eaf6-0fd7-439e-bb65-c64cbf72eb]半导体材料的导电能力介于导体和绝缘体之间，其电阻随温度的升高而减小，且受温度影响较大，如题图甲所示，是某半导体材料的电阻随温度变化的关系图象。根据这种半导体材料特性，某同学设计了一个电路，如图乙所示，可以测定某一空间的温度，已知定值电阻R0阻值为40Ω。
（1）当环境温度为20℃时，电流表的读数为0.2A，求电源的电压和电路消耗的总功率。
（2）电流表的读数为0.3A时，求此时该空间的温度。








25. [bookmark: topic_69829ac4-cb25-474f-8cd6-37f43567fe]如图所示，电源电压为6V，小灯泡上标有“2V 0.4W”字样，小灯泡电阻不变。闭合开关后，滑动变阻器的滑片移动到中点位置时，小灯泡正常发光。求：
（1）小灯泡的电阻；
（2）滑片移动到中点位置时，滑动变阻器接入电路的电阻值；
（3）滑动变阻器的滑片移动到最右端后，通电10s小灯泡产生的热量。







四、综合题（本大题共1小题，共4.0分）
26. [bookmark: topic_fc6fc617-329f-44af-9830-0d07763eae]如图所示，是一种安全门锁的工作原理示意图。保安室里的工作人员通过开关即可控制安全门锁的开、闭。请你根据示意图，分析安全门锁的工作原理。

五、作图题（本大题共2小题，共4.0分）
27. [bookmark: topic_4b59f95b-17b6-439b-9eee-ff12dbc2af]如图为一个通电螺旋管，标出小磁针的N极并用箭头画出磁感线的方向。




	










28. [bookmark: topic_f07b1b85-7241-4dbf-8978-fbbc09f454]如图是家庭电路某一部分的示意图，请用笔画线代替导线把该电路连接完整，并且使之符合安全用电的要求。（其中开关只控制电灯）




	










六、实验探究题（本大题共4小题，共26.0分）
29. [bookmark: topic_860e9662-258a-4b16-af6d-97f191a81d]在做决定电阻大小的因素实验时，提供的导线见下表，为了便于研究，每次需挑选两根合适的导线，测出通过它们的电流，然后进行比较，最后得出结论。
	导线代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	长度（m）
	1.0
	0.5
	1.5
	1.0
	1.2
	1.5
	0.5

	横截面积（mm2）
	3.2
	0.8
	1.2
	0.8
	1.2
	1.2
	1.2

	材料
	锰铜
	钨
	镍铬丝
	锰铜
	钨
	锰铜
	镍铬丝


（1）为了研究电阻与导体材料有关，应选用的两根导线是______和______（填导线代号）；
（2）为了研究电阻与导体长度有关，应选用的两根导线是______和______（填导线代号）
（3）为了研究电阻与______的关系，应选用导线A和导线D。
（4）如图当用酒精灯对通电的灯丝加热时会发现______，这可以得出结论______。
30. [bookmark: topic_850c4027-c3ac-4b00-9311-8c2f02b631]在“探究一定电压下，电流与电阻的关系”的实验中，老师提供的实验器材有：电源（电压恒为4.5V），电流表、电压表各一个，开关一个，四个定值电阻
（5Ω、10Ω、15Ω、20Ω），三只滑动变阻器（规格分别为“20Ω2A”、“35Ω1.5A”、“50Ω1A”），导线若干。
（1）请根据图甲的电路图用笔画线将图乙中的实物图连接完整。
（2）小明按如图正确连接电路后，闭合开关，发现电流表无示数，电压表指针超过量程。你认为造成这一现象的原因是______。
（3）小明实验时，在a、b间先接入5Ω的电阻，闭合开关，移动滑片P，使电压表的示数为1.5V，并记下相应的电流值；再改接10Ω的电阻，此时滑片P应向______（选填“E”或“F”）端移动，小丽移动变阻器滑片P的目的是：______。
（4）小丽为完成用四个定值电阻进行实验，他应选择的滑动变阻器规格是______，因为当把20Ω电阻接入电路中时滑动变阻器须接入的电阻是：______Ω。


31. [bookmark: topic_dcd9ba65-5126-4490-8c36-3c318e0ba6]为了探究导体在磁场中怎样运动，才能在电路中产生电流，采用了图中所示的实验装置：
（1）将细导线悬挂的导体放入蹄形磁体中，闭合开关，电流计指针不偏转，让导体在蹄形磁体中左右运动，电流计指针______偏转；断开开关，让导体在蹄形磁体中左右运动，电流计指针______偏转。（填”会“或”不会“）
（2）将细导线悬挂的导体放入蹄形磁体中，闭合开关，让导体在蹄形磁体中竖直上下运动，电流计指针______偏转；让导体在蹄形磁体中斜向上或斜向下运动，电流计指针______偏转。（填”会“或”不会“）
（3）综合（1）（2）中的实验现象可知，导体在磁场中运动产生电流的条件是：导体必须是______电路的一部分，且一定要做______的运动。
（4）在这个试验中______能转化为了电能。
32. [bookmark: topic_4f107431-1cfa-452c-a6f1-e65016d2fb]如图所示，甲是用“伏安法”测量未知电阻Rx的实物电路图。

（1）请用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。
（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到______处；闭合开关，发现电流表几乎无示数，电压表指针明显偏转，则出现的故障可能是Rx______。
（3）排除故障后，闭合开关，当滑片移动到某位置时，电压表示数为2.4V，电流表示数如图乙所示，其读数为______A，则未知电阻Rx=______Ω。
（4）若实验中电压表损坏，利用其它的原有器材也能测出未知电阻Rx的阻值。实验电路如图丙所示（滑动变阻器最大阻值为R0，电源电压未知且不变），请将下列相关实验步骤补充完整：
①闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到a端，记录电流表示数为I1；
②闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到______，记录电流表示数I2；
③写出待测电阻的表达式，Rx=______（用已知量和测量量符号表示）

答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：常见的导体有：大地、人体、各种金属、酸碱盐的水溶液。
A选项中，铅笔芯、硬币是导体。B选项中，铜、石墨、酱油是导体。C选项中，金、自来水、人体是导体。故ABC都错误。
D选项中，石蜡、橡胶、空气、陶瓷都是绝缘体。故D正确。
故选：D。
根据导电性的不同，材料可分为导体，半导体，绝缘体三大类，容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，导电性能介于导体与绝缘体之间的叫半导体。
本题考查了导体和绝缘体的概念。对于常见的导体和绝缘体可以联系它们在日常生活和工业生产中的应用来记忆，不要死记硬背。如塑料，橡胶，陶瓷等常用来制作用电器的外壳，以防止触电，它们都是绝缘体；而电线芯用金属来做，因为金属容易导电，是导体，酸碱盐的水溶液都是导体。
2.【答案】C
【解析】
解：
A、电熨斗是利用电流的热效应工作的，不是使用电磁波工作的。
B、电风扇是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的，也不是使用电磁波工作的。
C、微波炉是利用微波使食物中的水分子振荡从而加热食物的，微波是一种电磁波，故利用了电磁波。
D、洗衣机主要部件是电动机，电动机是利用了通电线圈在磁场中受力运动的原理，不是利用电磁波。
故选：C。
根据电磁波在实际生产、生活中的应用分析解答此题。电磁波在生活中有着广泛的应用，如：无线电广播、电视、手机都是靠电磁波来传递信息的，微波炉利用微波加热食物等。
（1）本题考查了电磁波的应用，体现了从生活走向物理，从物理走向社会的课标理念。
（2）掌握电流的热效应、磁效应、化学效应及电和磁间的关系。
3.【答案】A
【解析】
解：超声波与次声波不能在真空中传播，不能用于卫星导航系统，光导纤维需要铺设光缆，用光导纤维进行卫星导航是不现实的，北斗卫星导航系统在提供高质量的定位、导航和授时服务的过程中主要依靠电磁波进行传递信息的。
故选：A。
电磁波可以在真空中传播，电磁波常用来进行无线电通讯、无线电定位、卫星导航等
本题考查了电磁波在卫星导航上的应用，是一道基础题。
4.【答案】C
【解析】
解：A、电视机是利用了电流的磁效应来工作的，故A错误；
B、电风扇利用电动机带动工作，利用了电流的磁效应。故B错误；
C、电热毯是利用了电流的热效应，来给被加热物体加热的。故C正确；
D、笔记本电脑是利用了电流的磁效应来工作的，故D错误。
故选：C。
当电流通过电阻时，电流做功而消耗电能，产生了热量，这种现象叫做电流的热效应。一方面，利用电流的热效应可以为人类的生产和生活服务；另一方面，电流的热效应也有一些不利因素。任何通有电流的导线，都可以在其周围产生磁场的现象，称为电流的磁效应。
主要考查电流的热效应、电流的磁效应和电流的化学效应在生活中的应用实例，只有认真把握它们的定义，才能真正区分它们利用的是哪一个效应。体现了物理来源于生活，又服务于社会的理念。
5.【答案】A
【解析】
解：因为并联电路电阻的关系为：=+，所以并联电路的总电阻小于任一支路电阻，即小于最小的电阻，故总电阻小于1Ω。
故选：A。
根据并联电路总电阻的倒数等于各支路电阻倒数之和进行分析。
知道并联电路的总电阻小于任一支路电阻，即小于最小的电阻。
6.【答案】A
【解析】
解：由题意可知，只要动物闯入任意一个门，电铃都能响起报警，这说明这两个开关应该并联，故A符合题意。
故选：A。
串联电路中，各开关相互影响，并联电路中，各开关互不影响，据此结合题意来分析电路的连接方式。
本题考查学生根据实际需要设计串联电路和并联电路的能力，能够根据题意理解电路的连接方式是解决此类问题的关键。
7.【答案】D
【解析】
解：
同时a和b是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两端导体，Sa＞Sb，所以b段电阻大，所以Ra＜Rb；
因两电阻串联，故两部分导体电流相等，即Ia=Ib，根据欧姆定律可知，电阻越大，分担的电压越多，即Ua＜Ub。
故选：D。
利用电阻大小与导体的材料、长度、横截面积和温度有关的知识进行分析即可判断；因两电阻串联，则由串联电路的电压和电流规律可知两导体中的电压、电流关系。
本题考查了串联电路的电流特点和欧姆定律的应用，关键是根据影响电阻的大小因素确定两段导体电阻的大小。
8.【答案】D
【解析】
解：当开关闭合时，两电阻串联，电压表V2测量电源电压，V1测量电阻R1两端的电压；
已知2R1=3R2，变形可得R1=R2，
设电路中电流为I，
电压表V2的示数，即总电压：U=I（R1+R2）═I×（R2+R2）=IR2 ；
V1示数，即R1的电压：U1=IR1=IR2，
电压表V1与V2示数之比为：
==。
故选：D。
当开关闭合时，两电阻串联，电压表V2测量电源电压，V1测量电阻R1两端的电压，串联电路电流相等，根据欧姆定律可求电压表V1与V2示数之比。
本题考查电压表的使用，关键知道电压表测量哪一个用电器两端的电压，还要学会灵活运用欧姆定律。
9.【答案】D
【解析】
解：
A．由P=UI可得，两灯泡正常发光时的电流分别为：
I1===0.5A，I2===A，
所以两灯泡正常发光时的电流不一样，故A错误；
B．由P=UI=可得，两灯泡的电阻分别为：
R1===12Ω，R2===27Ω，
两灯泡串联时通过的电流相等，但灯泡的电阻不同，由P=I2R可知，两灯泡的实际功率不相等，亮度不同，故B错误；
C．L1和L2并联在一起同时使用时，它们两端的电压相等，但灯泡的电阻不同，由P=可知，两灯泡消耗的电功率不相等，故C错误；
D．将L1串联在一个12Ω的电阻时，电路中的总电阻R总=R1+R=12Ω+12Ω=24Ω，
电路中的电流I===0.5A，因电路中的电流和灯泡L1正常发光时的电流相等，所以L1能正常发光，故D正确。
故选：D。
（1）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据P=UI求出两灯泡的正常发光时的电流，然后比较两者的关系；
（2）根据P=UI=求出两灯泡的电阻，根据串联电路的电流特点和P=I2R比较两灯泡的实际功率关系，实际功率大的灯泡较亮；
（3）L1和L2并联在一起同时使用时，它们两端的电压相等，根据P=比较两灯泡消耗的电功率关系；
（4）将L1串联在一个12Ω的电阻时，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，然后与灯泡L1正常发光时的电流相比较判断其是否能正常发光。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
10.【答案】D
【解析】
解：如果甲乙任何一个为电流表，将会形成短路，因此甲乙都为电压表，此时灯L1、L2串联连接，电压表甲测量L2两端电压，电压表乙测量电源电压；
因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，并且甲、乙两个电表的示数之比是2：3，所以灯L1、L2两端电压之比：U1：U2=（3-2）：2=1：2；
又因为串联电路电流相等，即I1=I2；
由I=可得，R1：R2=：=U1：U2=1：2。
故选：D。
根据电压表并联在电路中，电流表串联在电路中确定甲乙仪表的种类，然后根据串联电路的特点和欧姆定律求出两灯泡的电阻之比。
本题考查电压表和电流表在电路中的作用、串联电路的特点以及欧姆定律的应用，关键是明确甲乙仪表的种类和测量对象。
11.【答案】D
【解析】
解：
由图知，右侧电路中巨磁电阻GMR与定值电阻R串联，电流表测电路中的电流，电压表测巨磁电阻的电压；
滑片P向左移动时，变阻器连入电路中的电阻变小，左侧电路中的电流变大，电磁铁的磁性增强（周围的磁场增强），由题意可知巨磁电阻的阻值变小，则右侧电路的总电阻变小，由欧姆定律可知电流表示数变大，根据U=IR可知，定值电阻R的电压变大，根据串联电路电压的规律，巨磁电阻的电压变小，即电压表示数变小，故D正确，ABC错误。
故选：D。
分析电路的连接，根据滑片P向左移动时，变阻器连入电路中的电阻变小，左侧电路中的电流变大判断电磁铁磁性变化，根据已知条件分析巨磁电阻的阻值变化，根据电阻的串联和欧姆定律，分析电流表示数与电压表示数的变化。
本题考查串联电路的规律和欧姆定律及影响电磁铁磁性强弱的因素。
12.【答案】C
【解析】
解：由图知，滑动变阻器R2与电阻R1并联，电流表A1测量电阻R1的电流，电流表A2测量电路总电流，电压表测电源的电压；
A、并联电路各支路两端的电压等于电源电压，当滑动变阻器滑片P向右移动时，其电阻变大，但电压表的示数不变；由于定值电阻的阻值和两端电压不变，所以A1的示数不变，A错误；
B、滑片向右滑动，变阻器的阻值变大，这条支路的电流变小，通过定值电阻的电流不变，则通过干路中的电流变小，B错误；
C、电压表与电流表A1的比值是定值电阻的阻值，其阻值不变，所以电压表与A1的示数比值不变，C正确；
D、电压表的示数不变，由B分析知，A2的示数变小，所以电压表与A2的比值变大，D错误。
故选：C。
根据电路图可知，闭合开关S，滑动变阻器R2与电阻R1并联，电流表A1测量电阻R1的电流，电流表A2测量电路总电流，电压表测电源的电压；
根据并联电路的电流、电压特点及欧姆定律来判断电表的示数变化及比值情况。
本题考查欧姆定律的应用和并联电路电流和电压的特点，关键能够正确分析电阻的连接情况，搞清电表所测的电路，并知道滑动变阻器滑片移动过程中电路电阻的变化情况。
13.【答案】C
【解析】
解：由图可知，当两个开关都闭合时，电阻R1被短路了，电路中只有R2，电压表测的是电阻R2两端电压，即电源电压U（因为电路中只有电阻R2，所以电阻R2两端电压就是电源电压），电流表的示数为：I=；
若断开开关S2，则电阻R1与R2是串联，此时电压表与电阻R2并联，测的是R2两端的电压U2，电流表的示数为：I′=。
根据串联电路电压规律可知，U2＜U，所以电压表的示数变小了；
因为串联时的总电阻大于各串联电阻，根据欧姆定律可知，在电源电压一定时，电流与电阻成反比，所以I′＜I，即电流表的示数变小了。
故选：C。
解答本题要先分析当两个开关都闭合时，电路的连接方式以及电流表、电压表各测的是哪部分的电流和电压；然后再分析当断开开关S2时，电路的连接方式以及电流表、电压表各测的是哪部分的电流和电压。
开关的断开和闭合可以改变电路的连接方式，解答本题要注意两点：一个是当开关S2闭合时，电阻R1被短路；另一个是当两电阻串联时，电压表测的是电阻R2两端的电压，而不是电阻R1两端的电压。本题主要就是考查了学生对电路图的分析能力。
14.【答案】B
【解析】
解：两个电阻串联时，总电阻等于各分电阻之和，即总电阻越串越大，大于任何一个分电阻；并联时，总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，即总电阻越并越小，小于任何一个分电阻；
∴R甲＞R乙＞R丙，
∵电源的电压相同且不变，
∴由P=可知，P甲＜P乙＜P丙。
故选：B。
灯泡完全相同说明它们的电阻相等，根据串并联电路电阻特点可知，两电阻并联时总电阻最小，两电阻串联时总电阻最大；根据P=可知，电压不变时，电阻越小，电路消耗的电功率越大，反之越大。
本题考查了利用串并联电路电阻特点和电功率公式解决简单问题的能力。掌握电阻的串联，相当于导体的长度变长，电阻变大；电阻的并联，相当于增大横截面积，减小电阻是解决本题的关键。
15.【答案】C
【解析】
解：
ABC、当滑片P位于a端时，电路为电阻R的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，
此时电路中的电流最大，由图象可知，电路中的最大电流1.5A时，电压表的示数为9V，即电源的电压为9V，故A正确；
由I=可得，定值电阻R的阻值：
R===6Ω，故B正确；
当滑片P位于b端时，定值电阻R与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路中的电流最小，
由图象可知，电路中的最小电流I′=0.5A，
则电路中的总电阻：
R总===18Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器的最大阻值：
R滑大=R总-R=18Ω-6Ω=12Ω，
所以滑动变阻器的阻值范围是0～12Ω，故C错误；
D、当定值电阻R出现接触不良时，则串联电路断路，电流表示数为0，此时电压表串联在电路中，相当于测量电源电压，其示数为9V，故D正确。
故选：C。
（1）当滑片P位于a端时，电路为R的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，此时电路中的电流最大，根据图象读出最大电流和电压表的示数，据此可知电源的电压，根据欧姆定律求出定值电阻R的阻值；
（2）当滑片P位于b端时，定值电阻R与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路中的电流最小，根据图象读出电路中的最小电流，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器的最大阻值；滑动变阻器连入电路中的阻值最小时，电路中的电流最大，根据图象中的最大电流和对应电压值求出滑动变阻器连入电路的最小阻值；
（3）当定值电阻R出现接触不良时，则串联电路断路，电压表相当于串联在电路中，测量电源电压。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象读出电流和电压的对应值。
16.【答案】C
【解析】
解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）根据P=UI可得，灯的额定电流：
I额===0.5A，
因串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为0～0.6A，
所以，电路中的最大电流为Imax=0.5A，故A错误；
由I=可得，灯泡的电阻：
RL===5Ω，
电流最大时，电路中的总电阻：
Rmin===9Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
R滑min=R-RL=9Ω-5Ω=4Ω，故B错误；
该电路的最大功率：
Pmax=UImax=4.5V×0.5A=2.25W，故C正确；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，灯泡的功率最小，此时电路中的电流：
Imin===0.18A，
灯泡的最小功率：
PL=（Imin）2RL=（0.18A）2×5Ω=0.162W，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）知道灯泡的额定电压和额定功率，根据P=UI求出灯泡的额定电流，然后结合电流表的量程确定电路中的最大电流，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路中的最小电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值，再根据P=UI求出该电路的最大功率；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，灯泡的功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用P=I2R求出灯泡的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据灯泡的额定电压和电流表的量程确定电路中的最大电流，对于选择题并不一定完全解答选项，只要有不正确的地方，本选项即为不正确。
17.【答案】负   得到
【解析】
解：用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，去靠近细线悬挂的轻质小球，发现小球被排斥，由于同种电荷相互排斥，则小球带负电；小球是因为得到了电子而带负电。
故答案为：负；得到。
（1）毛皮和橡胶棒摩擦后，橡胶棒带负电。带电体能吸引轻小物体。同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
（2）物体因多余电子带负电，缺少电子带正电。
本题考查了自然界中的两种电荷和电荷间的相互作用规律。掌握物体带负电、带正电、不带电的实质。
18.【答案】并联   串联
【解析】
解：若同时闭合开关S1和S3、断开S2，则电流只有两条路径：正极→R1→S3→负极，正极→S1→R2→S3→负极，故R1、R2并联。
若只闭合开关S2，电流只有一条路径：正极→R1→S2→R2→负极，因此R1、R2串联；
故答案为：并联；串联。
串联电路电流只有一条路径，电流依次经过各用电器从正极回到电源负极；并联电路电流有多条路径，分别经过各用电器从电源正极回到负极。
本题考查了学生识别串、并联电路的能力，电路的识别一般就从电流路径上分析，只有一条路径的是串联，有多条路径的是并联。
19.【答案】丁   乙
【解析】
解：（1）甲图是奥斯特实验，即说明通电导线周围存在着磁场；
（2）乙图中没有电源，是发电机原理；
（3）丙图是电流的磁效应；
（4）丁图是演示磁场对电流作用的实验装置，有电源，是电动机的原理图。
故答案为：丁；乙。
根据对电与磁几个重要实验装置图的认识来判断：
（1）通电导线周围存在着磁场；
（2）闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动时，会产生电流，即是电磁感应现象，发电机就是根据此原理工作的；
（3）电磁铁通电时有磁性，断电时无磁性，电铃就是利用电磁铁的这个特性工作的；
（4）通电线圈在磁场中受到力的作用而转动，电动机就是根据此原理工作的。
首先确定每幅图所表示的内容是什么，再根据该实验所涉及的知识点进行对照分析，最后做出针对性地判断。
20.【答案】变小   变大
【解析】
解：由电路图可知，两灯泡串联，电压表测L2两端的电压，电流表测电路中的电流；
将电流表与电压表互换位置后，电压表串联在电路中；
因电压表的内阻很大，在电路中相当于断路，
所以，电路断路，电路中无电流，即电流表的示数变小；
电压表串联在电路中，测电源电压，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以电压表的示数变大。
故答案为：变小；变大。
由电路图可知，两灯泡串联，电压表测L2两端的电压，电流表测电路中的电流；将电流表与电压表互换位置后，根据电压表的内阻很大、在电路中相当于断路可知电路断路，电路中无电流，电压表串联在电路中测电源的电压，据此进行解答。
明确互换前后电路的连接性质，并熟知电压表和电流表的使用特点，是正确解答本题的关键。
21.【答案】6   3.75   9.6
【解析】
解：（1）由图象可知，当甲、乙两个电阻的电路为3V时，通过甲的电流为0.3A，通过乙的电流为0.5A。
由I=得：
R甲===10Ω；R乙===6Ω；
（2）若将电阻甲和乙并联后接在电压为6V的电源两端时，
则总电阻R===3.75Ω；
总功率P===9.6W。
故答案为：6；3.75；9.6。
首先根据图象得出两电路元件在3V时的电流，然后根据欧姆定律求出电阻甲和乙的阻值；
若将电阻甲和乙并联后接在电压为6V的电源两端时，根据并联电路的电阻特点求出总电阻，然后P=求出。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，能从图象中得出电压对应的电流是关键。
22.【答案】减少热量散失   质量   小   电阻
【解析】
解：（1）实验中用电加热器在液体内部加热来替代酒精灯，以及用封闭的烧瓶代替敞口的烧杯，可以减少液体热量的散失，减少误差。
（2）甲乙两种液体的质量相同，初温相同，吸收热量相同，根据Q=cm△t，判断相同时间内谁的温度高，谁的温度变化量大，比热就小。
（3）闭合开关，发现乙烧瓶中的温度计示数上升的比甲快，可以判断乙的温度变化量大。甲乙两种液体的质量相同，初温相同，吸收热量相同，根据Q=cm△t，可以判断乙的比热小，吸热能力小。
（4）如图，甲乙串联在电路中，电流相等，通电时间相同，R甲＞R乙，可以探究电流产生热量跟电阻的关系，电流产生热量的过程就是电流做功的过程。
故答案为：（1）减少热量散失；（2）质量；（3）小；（4）电阻。
（1）实验过程中，液体不但吸收热量，同时向外放出热量。
（2）比较不同液体的吸热能力，要控制吸收热量相等，质量相等，初温相同，液体不同，可以比较不同液体的吸热能力。
（3）甲乙液体的质量相同，吸收热量相同，根据Q=cm△t，液体温度变化量越大，比热越小，吸热能力越小。
（4）电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关。在电流和通电时间一定时，可以探究电流产生热量跟电阻的关系。
探究电流产生热量多少和探究不同物质比热不同时，都要保持烧瓶内物质的质量和初温相同。
23.【答案】解；（1）。
答：这种电热水壶正常工作时的电阻是48.4Ω。
（2）它消耗的电能是W=Pt=1000W×6×60s=3.6×105J。
答：它消耗的电能是3.6×105J。
【解析】

（1）已知电热水壶额定电压和额定功率，根据可求电阻。
（2）已知电功率和通电时间根据W=Pt可求消耗的电能。
本题考查根据电功率变形公式计算电阻以及消耗电能的计算，解题时要注意单位的换算。
24.【答案】解：由图象可知，当环境温度为20℃时，半导体电阻R=50Ω，
因为串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以电源的电压：U=I（R+R0）=0.2A×（50Ω+40Ω）=18V，
电路中消耗的总功率是：P=UI=18V×0.2A=3.6W；
（2）若电流表的读数为0.3A，则电路中的总电阻：
R总===60Ω，
则半导体电阻的阻值：R′=R总-R0=60Ω-40Ω=20Ω，
由图象可知，对应环境的温度为40℃。
答：（1）当环境温度为20℃时，电流表的读数为0.2A，电源的电压为18V，电路消耗的总功率为3.6W。
（2）电流表的读数为0.3A时，此时该空间的温度为40℃。
【解析】

（1）由图象找出t=20℃时半导体电阻的阻值，根据电阻的串联和欧姆定律求出电源的电压；
（2）由欧姆定律算出电路的总电阻，根据串联电路电阻的规律算出半导体的电阻，根据图象判断出此时的温度。
本题考查了学生的识图能力与欧姆定律的应用，根据图象获取某温度下的电阻值是解题的前提与关键。
25.【答案】解：
（1）根据P=可得，小灯泡的电阻：
RL===10Ω；
（2）当滑动变阻器滑片移动到中点位置时，此时灯泡与滑动变阻器串联，此时小灯泡正常发光，
根据串联电路的电流和电压特点可得：
I===，
代入数据，=，
解得R滑=20Ω；
（3）滑动变阻器的滑片移动到最右端后，连入电路的滑动变阻器最大阻值：
R滑最大=2R滑=2×20Ω=40Ω，
由I=可得，此时电路的电流：
I′===0.12A；
滑动变阻器的滑片移动到最右端后，通电10s小灯泡产生的热量：
Q=I′2RLt=（0.12A）2×10Ω×10s=1.44J。
答：（1）小灯泡的电阻是10Ω；
（2）滑片移动到中点位置时，滑动变阻器接入电路的电阻值是20Ω；
（3）滑动变阻器的滑片移动到最右端后，通电10s小灯泡产生的热量是1.44J。
【解析】

（1）知道的额定电压和额定功率，根据P=求出灯泡的电阻；
（2）当滑动变阻器滑片移动到中点位置时，此时灯泡与滑动变阻器串联，小灯泡正常发光，根据串联分压可求滑动变阻器接入电路的电阻值；
（3）求出滑动变阻器的滑片移动到最右端后，可得滑动变阻器的阻值；求出电路的电流，根据焦耳定律可求滑动变阻器的滑片移动到最右端后，通电10s小灯泡产生的热量。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电热公式的灵活应用，关键是知道额定电压下灯泡正常发光
26.【答案】答：闭合开关后，电磁铁中有电流通过，电磁铁具有磁性，能吸引铁质插销使门锁打开，并且弹簧被拉长；断开开关后，电磁铁中无电流通过，电磁铁会失去磁性，铁质插销会在弹簧弹力的作用下插入插槽，门锁关闭。
【解析】

电磁铁通电后具有磁性，能够吸引铁等物质，电磁铁中没有电流时，电磁铁不具有磁性。
电磁铁的实例应用，一般都有个弹簧，电磁铁通电具有磁性吸引衔铁，电磁铁断电失去磁性，衔铁就受弹簧的弹力作用。
27.【答案】解：根据电源的正负极可以确定电流从螺线管的左端流入，右端流出；再根据螺线管的绕向，结合安培定则即可确定螺线管的右端为N极，左端为S极；
由磁极间的相互作用可确定小磁针的右端为N极，左端为S极；
在磁体的周围，磁感线从磁体的N极出发回到S极，由此可以确定图中磁感线的方向向左，如图所示。

【解析】

根据电源的正负极和线圈的绕向，利用安培定则可以确定螺线管的N、S极，根据磁极间的相互作用可确定小磁针的N、S极，再利用磁感线的特点即可确定磁感线的方向。
右手螺旋定则内容为：用右手握住螺线管，四指指向电流方向，大拇指所指的方向为N极方向。
28.【答案】解：首先辨别上面三根线地线、火线、零线。
（1）灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套，这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。既能控制灯泡，又能更安全。
（2）三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
如图所示：

【解析】

（1）灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
（2）三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
29.【答案】C   F   C   G   导体横截面积   电流表示数变小   导体电阻的大小与温度有关，导体电阻随温度的增加而变大
【解析】
解：
（1）为了研究电阻与导体材料有关，导体的长度、横截面积必须相同，材料不同，应选用的两根导线是C和F；
（2）为了研究电阻与导体长度的关系，导体的横截面积、材料必须相同，长度不同，应选用的两根导线是C和G；
（3）导线A和导线D材料和长度相同，横截面积不同，选择导线是A和D为了研究电阻与导体的导体横截面积有关；
（4）闭合开关后，用酒精灯对灯丝加热，可以观察到电流表的示数变小，由此说明导体电阻的大小与温度有关，而且导体电阻随温度的增加而变大。
故答案为：（1）C；F （2）C；G；（3）导体横截面积；（4）电流表示数变小；导体电阻的大小与温度有关，导体电阻随温度的增加而变大。
（1）影响电阻的因素有：材料、长度、横截面积和温度，在材料、长度和横截面积一定时，大多数导体的电阻随温度的升高而增大；
（2）探究导体电阻大小与材料的关系时，导体的长度、横截面积必须相同；探究导体电阻大小与长度的关系时，导体的材料、横截面积必须相同；探究导体电阻大小与横截面积的关系时，导体的材料、长度必须相同。
在探究导体电阻大小的决定因素时，根据控制变量法的思路，要探究电阻大小与哪个因素的关系，就要可知这个因素改变，控制其它因素不变。
30.【答案】与R并联的电路断路   F   控制电压表示数不变   “50Ω1A”   40
【解析】
解：（1）探究一定电压下，电流与电阻的关系，由题意知，电压表示数控制在1.5V，由欧姆定律，当电阻最小时，电路中的最大电流为：
I===0.3A，故电流表选用小量程与电阻串联，如下所示：

（2）小明按如图正确连接电路后，说明变阻器连入电路中的电阻最大；
闭合开关，发现电流表无示数，说明电路可能断路，电压表指针超过量程，电压表示数超过3V，造成这一现象的原因是与R并联的电路断路。
（3）根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；
探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向F端移动，小丽移动变阻器滑片P的目的是：控制电压表示数不变；
（4）电阻两端的电压始终保持UV=1.5V，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压：U滑=U-UV=4.5V-1.5V=3V，变阻器分得的电压为电压表示数的=2倍，根据分压原理，当接入20Ω电阻时，变阻器连入电路中的电阻为：
R滑=2×20Ω=40Ω，故为了完成整个实验，应该选取最大阻值至少40Ω的滑动变阻器，故选“50Ω1A”的变阻器；
当把20Ω电阻接入电路中时滑动变阻器须接入的电阻是：40Ω．故答案为：（1）如上所示；（2）与R并联的电路断路；（3）F；控制电压表示数不变；（4）“50Ω1A”；40。
（1）探究一定电压下，电流与电阻的关系，由题意知电压表示数控制在1.5V，由欧姆定律求出电路中的最大电流确定电流表选用的量程与电阻串联；
（2）若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
（3）根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
（4）探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；根据串联电路电压的规律求出变阻器分得的电压，根据分压原理，求出当接入20Ω电阻时变阻器连入电路中的电阻。
本题探究一定电压下，电流与电阻的关系”的实验，考查电路连接、故障分析、控制变量法、操作过程及对器材的要求。
31.【答案】会   不会   不会   会   闭合   切割磁感线   机械
【解析】
解；
（1）将细导线悬挂的导体放入蹄形磁体中，闭合开关，没有切割磁感线，电流计指针不偏转；让导体在蹄形磁体中左右运动，导体切割磁感线，有感应电流产生，电流计指针会偏转；
断开开关，让导体在蹄形磁体中左右运动，虽然导体切割磁感线，但由于开关断开，电路没有电流，电流计指针不会偏转；
（2）将细导线悬挂的导体放入蹄形磁体中，闭合开关，让导体在蹄形磁体中竖直上下运动，导体没有切割磁感线，没有感应电流产生，电流计指针不会偏转；
闭合开关，让导体在蹄形磁体中斜向上或斜向下运动，导体做切割磁感线运动，有感应电流产生，电流计指针会偏转；
（3）综合（1）（2）中的实验现象可知，导体在磁场中运动产生电流的条件是：导体必须是闭合电路的一部分，且一定要做切割磁感线的运动；
（4）此实验中消耗了机械能，获得了电能，是将机械能转化为电能的过程。
故答案为：（1）会；不会；（2）不会；会；（3）闭合；切割磁感线；（4）机械。
（1）闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生电流，这种电流叫感应电流，这一现象叫电磁感应现象；
（2）产生感应电流的条件：闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动；
（3）电磁感应是机械能转化为电能。
此题考查了产生感应电流的条件：首先电路必须闭合；导体要做切割磁感线运动。切割磁感线可以是导体动也可以是磁体动。
32.【答案】阻值最大   断路   0.24   10   b端  R0
【解析】
解：（1）滑动变阻器应和电流表串联，接线柱应该“一上一下”接入电路，如下图：

（2）为了保护电路，滑动变阻器的滑片应滑到阻值最大处；
由题意可知，电流表指针几乎未动，说明电路中没有电流（或电流很小），则电路中可能出现了断路；
又因为电压表指针有明显偏转，说明电压表两接线柱到电源两极间的电路是连通的，则出现的故障可能是Rx断路；
（3）如图乙所示，电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，读数为0.24A；
由I=得未知电阻的阻值：Rx===10Ω；
（4）②根据题意可知，应将滑片移到b端，记录电流表示数I2。
Rx表达式的推导：
步骤②，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到b端，Rx被短路，只有R0工作，电流表示数为I2；
所以电源电压：U=I2R0，
步骤①，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到a端，两电阻并联，总电流为I1；
两次实验中，R0两端电压均等于电源电压，R0阻值不变，所以通过R0的电流均为I2，
根据并联电路的电流特点可得，通过待测电阻的电流Ix=I1-I2，
并联电路电压相等，则待测电阻两端的电压：Ux=U=I2R0，
所以待测电阻Rx==R0。
故答案为：
（1）如上图；（2）阻值最大；断路；（3）0.24；10；（4）②b端；③R0。
（1）滑动变阻器应和电流表串联，接线柱应该一上一下接入电路；
（2）为了保护电路，滑动变阻器的滑片应滑到电阻最大位置；
当电压表示数较大（或等于电源电压）时，电压表所测范围之外出现短路，或者所测范围之内出现断路；
（3）弄清电流的量程和分度值，再读数；根据I=求出电阻值；
（4）闭合开关S，将滑片滑倒a端，两电阻并联；将滑片滑倒b端，Rx被短路，只有R0工作，根据并联电路的电流和电压特点求出待测电阻的阻值。
此题主要是对学生电路图连接、电路故障分析、电流表读数、欧姆定律应用和设计实验能力的考查，中考常见题型。
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